

EL AVISADOR DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

Se suscribe en la calle del Alamo, número 7, donde se dirigirá toda la correspondencia a nombre del Administrador. Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis una vez al mes sus anuncios que no pasen de doce líneas.

PRECIO DE SUSCRICION 2 rs. al mes.

LA MASONERIA.

(CONTINUACION.)

No, lo repetimos, la Iglesia no hubiera nunca condenado las sociedades masonicas, si su único objetivo y especial mision fuera solo la de llevar consuelos a la desgracia y socorrer a los necesitados: su conducta en tal hipótesis, hubiera sido una imprevision, una falta de prudencia, y nadie, ni sus más atrevidos detractores, quienes la acusaron y la acusan a todas horas de intolerante, de retrógrada y enemiga de toda libertad se han atrevido nunca a llamarla ignorante, o tacharla de poco previsora.

Como pues han de sostener los masones iniciados en los grados superiores lo que no es cierto y cuya falta de exactitud saben bien que puede probarse por datos irrecusables? Como han de decir que su fin es la beneficencia, cuando documentos irrecusables justifican lo contrario?

Volvamos a examinar el *Boletín del Gran Oriente de España*, y su texto dará el mas solemne mentis, a los que quieren hacer pasar como sociedad filantrópica o de beneficencia a la que no dedica un solo centimo de lo que recauda a ningún objeto de esta clase.

Como los números hablan con mayor elocuencia que todo genero de palabras, fijense nuestros lectores en el documento que copiamos, tomándolo del *Boletín del Gran Oriente*. Nos, P. M. S., soberano Gran Comendador y Gran Maestro del Serenísimo Gran Oriente de España, enviamos a todos los masones de la obediencia, salud, fraternidad, union. Sabed: que la Sapientísima Gran Logia Simbólica del Serenísimo Gran Oriente de España, en sesion celebrada a los catorce dias del mes de la fecha, ha aprobado las cuentas presentadas por la Gran Comision de Hacienda y visadas por el Gr. Arq. Rev. Para conocimiento de todos se publican a continuacion:

Cuenta General de ingresos y gastos durante el año 1876.

»xillares.	3120 00
»Tres cuentas de impresio-	
»nes	660 00
»Once cuentas de papel,	
»sobres, polvos, tinta, la-	
»cre, goma, plumas, per-	
»gaminos, sellos y certifi-	
»cados de correo	1310 00
»Dos cuentas del litógrafo	186 00
»Una cuenta del graba-	
»dor por sellos para	
»la Sap. Gr. Log.	260 00
»Simb.	260 00

»GASTOS GENERALES.

»A la Respetable Logia	
»Amor, por una Tenida	
»extraordinaria.	70 00
»Alquiler de la casa Tem-	
»plo, cuatro meses.	1920 00
»Porteria	120 00
»Gratificaciones del con-	
»serge, cuatro meses.	300 00
»Velas, petróleo, mechas,	
»tubos.	768 62

TOTAL. 8714 62

»RESUMEN.

»Importa el cargo	9631 00
»Importa la data.	8714 62
»Existencias para 1877.	916 38
»Madrid 31 de Diciembre de 1876.	
»El Gran Tesorero de la Gran Logia	
»Simbólica G. C. S. grado 33.»	

En las precedentes cuentas oficiales, como pueden ver nuestros lectores, hay gastos de personal, de material no pequeños; velas, petróleo, tinta, todo en fin, excepto la menor partida dedicada a beneficencia.

Como se ha de decir pues, que la masoneria es una institucion filantrópica o de beneficencia?

Si así fuese, no podria dejar de mencionar algun gasto ocasionado para fines benéficos, si así fuese, la cuenta de gastos del Gran Oriente debia contener algunas partidas dedicadas a tal objeto; pero lejos de eso, hay partidas para todo, excepto para el socorro de los hermanos o el auxilio de algun profano menesteroso, y esto, a pesar de haberse invertido en los gastos mas de las nueve décimas partes de todos los ingresos.

No hay que ocultar, ni para que negar lo que el *Boletín oficial del Gran Oriente de España* consigna en forma tan auténtica y notoria: la masoneria no es una sociedad de beneficencia, ni de socorros mútuos, puesto que gastando en la administracion del Gran Oriente las nueve décimas partes de los ingresos, ninguna porcion de ellos se destina a socorrer necesidades, y todavía la porcion sobrante de esa administracion

pasa a ser partida de ingreso en el año inmediato. Esto no lo afirmamos nosotros, lo asegura el mismo *Boletín masonico* y lo demuestra con la elocuencia de los números y en términos que no dejan la menor duda. Creemos haber evidenciado hasta para los mismos masones, que su asociación marcadamente anticatólica, no es tampoco una sociedad de beneficencia, que se encuentra además fuera de la ley y que pone a sus afiliados bajo la acción del Código penal. Faltanos justificar, que esa Sociedad secreta, y como tal ilícita, es esencialmente política, así lo haremos en el artículo siguiente.

UN DATO MAS PARA PROBAR QUE EL DIARIO DE BADAJOZ NO ATACA A LA IGLESIA CATOLICA.

En el número 291, correspondiente al día 5 del actual, inserta el *Diario de Badajoz* una cosa que titula *Disecion y El Jesuita por dentro*.

No desconoce hoy ninguna persona de mediana instruccion que la Compania de Jesus es y ha sido desde su origen el mas firme apoyo del Catolicismo. En este convencimiento los enemigos de la Iglesia no han dejado de dirigir siempre sus tiros, hacia un instituto: que les ha estorbado y les estorba en el camino de sus infernales proyectos. Así en el siglo pasado la abolicion de esta Orden fue saludada con frenético jubilo por todos los incrédulos, por los filósofos, los jansenistas, los francmasones y por cuantos odiaban a los que los protestantes llaman los *genzaros del Papa*.

Aquí está explicado el por qué el *Diario de Badajoz* ha dado cabida a dicho engendro de *El Debate*. Ama tan sinceramente a la verdadera Iglesia de Jesucristo!

La *Monita Secreta*. Donde están esas instrucciones misteriosas, esa especie de Regla reservada, puesta únicamente al alcance de los mas altos PP. de la Compania? Solo en la imaginacion de los detractores de los hijos del gran San Ignacio de Loyola. Verdad es que el segundo D. Diego Rabadan, como si dijéramos *el sabio por fuerza*, el que tanto *sabé* que ha sabido hacer lo que nadie *sujó* hacer hasta ahora, que es arrancar de la dinastia de Austria al Rey Don Felipe IV, y trasplantarlo muy formalmente a la casa de Borbon; es verdad, repetimos, que aquel señor atribuye a Arias Montano, nada menos, un libro con este mismo titulo: *Monita secreta*. Pobre Frey Don Benito! Pero, quien toma en serio lo que escribe un erudito de la estofa de D. Nicolás?

La especie esa de constituciones re-

servadissimas, con semejante denominacion, ha sido una calumnia, uno de los muchos ardides de que se han valido los eternos enemigos de la Compania de Jesus, para hacerla amable y borrecible hasta de algunas personas piadosas. Y lo han conseguido en parte, por desgracia, porque han sido muchas las fuerzas que el infierno ha allegado en esta empresa. De ello nos dan una multitud de testimonios los mismos protestantes. Para qué recurrir a escritores católicos? Ya se sabe lo valiosas que son en buena critica histórica las confesiones de un enemigo. Oigamos, pues, al primero que se nos presente, al anglicano Coxe (La España bajo los reyes de la casa de Borbon, tomo V. pag. 4.) «Desde entonces, 1764, el ministerio francés se propuso llevar a cabo la extincion de los Jesuitas en los otros países, y se ocupó sobre todo en alcanzar que fuesen arrojados del territorio español. A este efecto Choiseul no perdonó medio ni intriga para esparrancar la alarma acerca de sus principios y su caracter. Atribuíales todas las faltas que parecian deber atraer el odio sobre su Orden; ni tuvo reparo en hacer circular cartas apócrifas bajo el nombre de su General y otros superiores.» El mismo autor dice mas adelante (pag. 91): «Circulan por todas partes rumores acerca de sus tramas supuestas y sus conspiraciones contra el Gobierno español. A fin de hacer la acusacion mas verosimil se redactó una carta, que se supuso haber sido escrita por el General de la Orden en Roma y dirigida al provincial de España. Este escrito habia sido enviado de modo que debía ser interceptado.»

Al fin de este artículo manifestaremos las trazas diabólicas que usaron para interceptar aquella supuesta carta. Y continuemos las citas de escritores no católicos. Leopoldo Ranke, opinando como Coxe, dice (Historia del papado, tomo 4, pag. 464): «Se logró persuadir a Carlos III de España, que los Jesuitas habian concebido el plan de sentar en su lugar en el trono a su hermano Don Luis.» Cristóbal de Murr (Historia de los franceses, tomo 29, pag. 370) escribe lo siguiente: «Carlos III conservaba un profundo resentimiento por la abolicion de Madrid; la creia obra de alguna intriga extranjera, y se le logró persuadir que lo era de los Jesuitas.» Otro protestante, Schöel, diplomático prusiano, en su obra *Curso de historia de los Estados europeos*, pag. 163, corrobora esta unanimidad, que será un singular testimonio en favor de los Jesuitas, hasta a los ojos de los mas parciales lectores. «Empleáronse todos los medios, dice, para convertirlos en un objeto de terror para el

CARGO:	
TOTAL	9631 00
»Omitimos el detalle del cargo por ser indiferente la procedencia de los fondos, y pasamos a determinar lo que importa, que son los gastos.	
»DATA.	
»GASTOS DE SECRETARIA	
»Sueldos al personal de au-	

»Rey (Carlos III), y logrose por fin »por medio de una atroz calumnia. Se »asegura que le enseñaron una supuesta carta del P. Ricci, general »de la Orden, escrita por el Duque »de Choiseul; carta en la cual el General decia á su correligioso que »habia alcanzado reunir los documentos que probaban de un modo incontestable que Carlos III era hijo »de adulterio. Esta absurda invencion »impresionó tanto al Rey, que se dejó arrancar la orden de expulsion.»

El historiador anglicano Adam, dá esta misma version, y en una obra que se publicó en 1800 con el título *Del restablecimiento de los Jesuitas y de la educacion pública*, se encuentra un hecho curioso en apoyo de estos testimonios protestantes. Cuantos han vivido en Roma lo conocen, segun lo afirma Cretineau-Joli, pues es una tradicion de los católicos, pero que confirma plénamente las relaciones de Coxe, Ranke, Schoel, Adam, Mur y Sismondi. He aquí el hecho: «Además »de la supuesta carta del P. Ricci, »hubo otros escritos apócrifos y entre ellos una carta, en la que se habia »imitado perfectamente el carácter de un Jesuita Italiano, la cual estaba »llena de sangrientas invectivas contra el Gobierno español. Cuando Clemente XIII pidió con insistencia »que le enviasen algunos documentos convincentes que pudieran ilustrarle, le enviaron aquel escrito. Uno »de los encargados de examinarlo fué »Pío VI que no era á la sazón mas »que un simple prelado. Al mirarlo »echó de ver desde luego que el papel era de fábrica española, y le pareció muy extraordinario que para »escribir en Roma se hubiese ido á buscar papel en España. Examinándolo mas de cerca á la luz, reparó »que el papel no sólo tenia el nombre »de una fábrica española, sino que »tambien la fecha del año en que habia sido fabricado; ahora bien, como »esta fecha era posterior á la carta, »con una diferencia de dos años, se seguia que la susodicha carta debia »haber sido escrita en aquel papel dos años »antes que existiese. La impostura, la »falsificacion era bien manifiesta; pero estaba ya dado el golpe en España, y Carlos III no era hombre para »reconocer y reparar una injusticia.»

Nos seria muy fácil aducir otra infinidad de pruebas en pró de nuestros asertos, y tomadas todas de escritores nada sospechosos para *El Debate* y *El Diario de Badajoz*; pero no lo permiten los cortos límites de nuestro periódico.

Terminaremos con la historia que arriba hemos ofrecido.

«El Provincial de los Jesuitas se encontraba en su celda del convento de Madrid. Eran las doce del dia, menos uno ó dos minutos, cuando se le presentó un caballero desconocido con una carta, que dijo ser del P. Ricci, General de la Orden, y que debia entregarla á mano. Tan escasos minutos se pasaron con solo aquella relacion. Sonó casi simultáneamente la campana, llamando á los PP. al refectorio, y el Provincial sin abrir la carta, la guardó en el cajon de su mesa, con ánimo indudablemente de leerla despues de la comida. Pero en esta misma hora—estaba bien medido el tiempo y bien colocado todo—en esta propia hora se invadió el Convento por sorpresa, se intervinieron todos los papeles de la comunidad y principalmente los del Superior, y... se halló la carta apócrifa, en la que tan villanamente se vertia la calumniosa especie sobre el nacimiento del Rey, acusando á su madre de adulterio... Aquel documento infame pasó á manos de Carlos III.»

Si con tanta habilidad, tanta destreza y tino tanto se fraguaron aquellas infernales maquinaciones contra los Jesuitas ¿no habrá sido mas obvia y mas hacendera la invencion de esa soñada *Mónita secreta*, con esos prefacios, esos capítulos primeros y esos puntos terceros que cita *El Debate*?...

¡Ah, h. . . Diario! Le aconsejamos caritativamente que estudie con detenimiento las materias de que trate, y que no vuelva á patrocinar calumniosos escritos.

VARAPAEOS.

LOS PROFANADORES.

El Eco de Fregenal, en la mania de saciar su sed de venganza, desahogando así el despecho y coragina de su derrota, ni respeta la imponente majestad de la muerte, ni el inviolable sagrado de un cadáver; siquiera sea por imitar á los pueblos bárbaros y hasta á las fieras de los bosques, que deponen su bravura ante los despojos de un muerto, ora por compasion, ya por desprecio.

Y esto no es una suposicion, mas ó menos exacta, por nuestra parte: los hechos consumados excluyen toda suposicion. ¿No vieron nuestros lectores en la semana anterior, que *El Eco* en su número del 24 de Agosto, dió por muerto de *morriña* al AVISADOR, dedicándole un epitafio y un suspiro? Pues bien, no es eso bastante: *El Eco* necesitaba profanar el reposo de nuestro cadáver que así y todo le dá miedo, sin duda por aquello que en tono de tres bemoles decia un compadre suyo: «*para mí, si los muertos son algo, ni están muertos ni están solos.*» Verdad es que hoy están de moda hasta los muertos, que no siempre bajan á su tumba sin pasar por el escarpelo del doctor, por la diseccion, por la autopsia...; siendo muchas veces necesario (¡cruel necesidad!) traerlos y llevarlos para los fines que alguien se propone, antes de abandonarlos en su última morada, convertida en horrible carnicería.

Espanto dejan en el alma y frio en el corazon estas palabras, pero la verdad, mal que le pese al *Eco de Fregenal*, ni gasta misterios ni disfraces.

Y es lo mas punible y opuesto á todas las leyes divinas y humanas, que contra nuestra voluntad terminantemente expresa en nuestro testamento, (1) así se zarandeen nuestros despojos, trayendonos y llevándonos sin duda para lograr que los doctores del *Eco* nos hagan autopsias á su placer, como puede ver el curioso lector en los números del *Eco* 1 y 6 del corriente, en las *jaculatorias* que allí nos dirige. ¡Ah! duro con los muertos. ¡Cortad, valientes, cortad, disecad, mutilad nuestro cadáver, comedlo si os place!: el mundo que os conoce y admira el templo de nuestra humilde publicacion, se reirá de vuestra insensatez y delirio.

Es extraño en verdad ese proceder, que nadie podrá negarnos, del *Eco de Fregenal*. Si ya nos dejó por muertos, ¿á qué ese ensañamiento póstumo? ¿Por qué ese afán que no tiene nombre por disecar un cadáver? Esto quiere decir que, ó tiene que saldar algunas cuentas con los muertos cuando tanto les teme, ó que le engañó el deseo (y es lo positivo), y que el muerto no está muerto, confirmandose aque-

(1) En nuestro número 53, dirigiéndonos al *Eco de Extremadura*, ordenábamos el lugar de nuestro enterramiento, para cuando llegase nuestra última hora.

llo que deciamos en la semana anterior:

El muerto que en la espetera
Ayer colgara un usia...
¿Está vivo todavía!

¿Que mas quiere *El Eco de Fregenal*? Ahora despues de tanta plétora de Avisador y de tanta... cosa, procedia tocar retirada y entonar segun costumbre el *mea culpa*, que siempre ha sido el expediente mas cómodo para salvar el pellejo y terminar ruidosas polémicas. Mas vale tarde que nunca! pero si *El Eco* lo hace para evitar azotes, se equivoca: le esperan algunos todavía.

Veán ustedes como se expresa *El Eco* despues de tanto alardear, y meter ruido y hacer el bú á todo el mundo:

«Volvemos el jopo y renunciemos al honor de la controversia. Francamente no podemos resistir cierta clase de argumentos.»

¡Si, si que se escondan, y es lo mas prudente! Como aun no están maduras las lilailas del tío Cucufate y las picardihuelas de la tía Bamiana del *Eco*, puede estarse este señor como *gatita muerta* hasta que alquile otros redactores ó encuentre otro muerto mas lila y menos travieso, que no pueda repetirle aquello de los *Magyares*:

¡Ja! ¡ja! Chúpate ese huevo.
¡Ja! ¡ja! Que risa me dá.

TIJERETAS.

«Otra vez vuelve á enseñar la oreja, aunque con mas recelo que una mula falsa, un redactor del *Diario*, azotado y palmeteado de lo lindo por *El Avisador* en época no lejána; si bien no falta entre los suyos, quien enfrene sus arranques y apetitos con el recuerdo de la pelfa.»

Este tira y afloja y esta propension á emprender de nuevo el camino, recuérdanos un cuento, que oimos en la infancia, de dos cochinas, una de ellas tan golosa y resabiada, como recelosa y taimada la otra, por temor sin duda á los vapuleos de otras veces, que maldita la gracia que le hicieron nunca.

El cuento está compendiado en estos que llamaremos versos:

La cochina rabona
Dijo á la renga;
Vamos á las cebadas
Que ya están buenas.
Y le dice la renga,
¡Guarra maldita!
¿Tan pronto te olvidaste
De la paliza?

BIEN ¿Y QUÉ?

Una ocurrencia tuvo *El Eco de Fregenal* en su número del 18 de Agosto para imponer silencio al AVISADOR, que jamás le dijo sino verdades. Y no es este colega el primero que se esconde tras de ese baluarte de los documentos pontificios; ya otros compadres suyos nos dijeron un dia, para que los dejáramos vivir á sus anchas, lo mismo que ahora nos dice él en su número citado: «¿Y la Enciclica *Cum multa* del Papa? ¿Y la circular del Nuncio de su Santidad á los obispos españoles?»

Dejando á un lado la propension farisaica que tienen ciertas gentes á escandalizarse, y el olorcillo jansenista que despiden las preguntillas, fijémonos por hoy en la originalidad de las consecuencias que *El Eco* y comparsa aducen desde su escondite, donde los compara un sábio filósofo

con esa casta de pájaros llamados murciélagos.

¡Murciélagos! Si señor, murciélagos y no puede compararseles con otro avechicho mas propiamente. ¿Saben ustedes, cuando se les presenta, de donde viene y á donde va? Ya sube, ya baja, ya parece raton, ya vuela como pájaro, ya se esconde en las tinieblas... ¿quien es capaz de echar mano á ese animalito? Tiene sin embargo la costumbre de esconderse, huyendo siempre de la luz, detrás de algun santo ó otro cuadro cualquiera, apareciendo hoy detrás de Santo Tomás ó San Miguel, y mañana detrás de Krause ó de la cola del diablo: allí se le ceje con facilidad, pues murciélagos que se saca á la luz murciélagos perdidos.

Nuestros murciélagos están ahora escondiditos tras la Enciclica *Cum multa*, pero ya saldrán para hacer reír á nuestros lectores, en cuanto hagan alguna luz.

Vamos á cuentas, señores místicos y escrupulosos mas que el mismo Jansenio: ¿que tiene que ver esa Enciclica que citan ustedes sin haberla leído y sin saber el espíritu que la anima, con un insignificante periódico como *El Avisador*? Nosotros que sabemos respetar en lo que valen las palabras pronunciadas por el Papa (que ustedes arrastrarian si pudieran), no hemos podido menos de exclamar al leer sus aspavientos jansenistas: ¿bien y qué?

El Papa, Vicario y representante en la tierra de Aquel que llamó á sus perversos contemporáneos, hipócritas, fariseos, sepulcros blanqueados, raza de víboras, y no contento con esto los lanzó un dia á latigazos del templo que profanaban; el Vicario de Cristo repetimos, no puede desaprobar ni en su Enciclica *Cum multa* ni en ninguna otra, el proceder del AVISADOR ocupado exclusivamente en llamar por sus nombres propios (¡allá vá el murciélagos!) á los *sepulcros blanqueados* de su época, sin odios personales de ningún género, á imitacion de su divino Maestro Jesucristo.

Por lo demás tranquilícese Tito y comparsa de Fregenal, y T. R. de C. con sus protegidos los masones de Badajoz: que *El Avisador* todavía no está tan dejado de la mano de Dios, para que olvide la obligacion gravísima que tiene (como cada hijo de su madre) de obedecer y acatar las disposiciones de sus legítimos superiores sin peros ni *distingos*; cosa que en nada se opone á la honrosa tarea tantas veces por ellos bendecida, de desenmascarar el error, dando así á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

LO DE SIEMPRE.

El *Diario* de los aspavientos, y las mentiras, está desentonado porque el sábado último «padeció un ataque de calambres una señora en la Catedral, siendo objeto por este desgraciado accidente de una filípica que un sacerdote se encargó de dirigirle con destemplados gritos, mientras administraba la sagrada Comunión á los fieles.»

¿Donde hacian falta los calambres en la lengua de los redactores del *Diario* para que no calumniaran á nadie ni urdieran mas paparruchas!

¿Conque hubo voces y escándalo y se faltó á una señora con calambres á quien sostenia su madre? ¡Eso es lo peor, que tenga calambres la señora! Si tuviéramos el gusto de conocerla, le recomendaríamos el h. . . *Chaves* que segun dicen es mellizo y *sietemesino*.

Pero ¿y las voces destempladas del clérigo? Porque es lo cierto que la

Iglesia estaba llena de fieles por ser día de fiesta, y nadie vió ni oyó nada. Reservado estaba á la gente del *Diario* (no se asuste su apologista T. R. de C.), que ni deben ni pueden entrar en los templos católicos, oirlas... acaso desde la *tertulia* matutina de Peña en la punta del diamante, y entonces... explicado está el enigma por aquello del célebre Alcazar:

¿No pusiste allí un candil?
¿Como me parecen dos?

Pero son preguntas viles;
Ya sé lo que puede ser:
Con ese negro beber
Se acrecientan los candiles.

De todo esto y de lo que hemos averiguado resulta:

1.º Que no hubo tales calambres ni voces destempladas.

2.º Que unas señoras no se arrojaron, acaso por descuido ó inadvertencia, mientras administraban la sagrada Comunión, y el sacerdote aludido, en cumplimiento de su deber, advirtió el descuido con formas tan corteses que á nadie llamaron la atención.

3.º Que la señora en cuestion, segun afirman, ni tiene hija ni madre ni perrito que le ladre.

4.º Que el *Diario* ha aumentado en ese día su catálogo de calumnias y *planchas*, que todo el mundo conoce.

Una mordaza para el *Diario* calumniador.

VARIETADES.

LA HERMANA DE LA CARIDAD.

No hace muchos años, nosotros mismos podemos recordarlo, gemía en el lecho de la caridad un hombre enfermo, próximo acaso á la muerte, y obstinado, á pesar de esto, en olvidar á Dios, y áun en blasfemar de su justicia y negar su misericordia.

Nadie podía llegar á su lado sin escuchar las más terribles imprecaciones, ó exponerse á las consecuencias de su impotente cólera. Sus violentos dolores extraviaban su razón, y no tenía para sufrirlos la santa resignación del cristiano.

Los médicos habían recetado una bebida calmante; pero el infeliz, exasperado por la ineficacia de los anteriores medicamentos, se negaba obstinadamente á tomarla, llegando al paroxismo del furor cuando venían á ofrecérsela.

Los que le rodeaban se habían alejado todos, cansados ya de la inutilidad de sus esfuerzos.

Pero si todos le abandonaban, el ángel de la paciencia, la Hermana de la Caridad aún estaba allí.

Con la mirada suplicante y con el ruego en los labios se acercó al desgraciado, ofreciéndole con mano amorosa aquella pocion salvadora.

Una blasfemia espantosa y una cruel amenaza fué la respuesta que obtuvo.

Sin embargo, ella insistió.

Pero aquel hombre era un impío; estaba desesperado, y arrojó con furor la medicina que se le ofrecía, amenazando de nuevo á la indefensa enfermera.

Por segunda vez la Hermana se aproximó á aquel lecho, y por segunda vez rogó y suplicó, ofreciendo al enfermo el vaso que contenía la medicina traída de nuevo.

Su voz era dulce, sus palabras persuasivas, su mirada llena de unción y de piedad.

—Tomad, dijo, tomadla en nombre de Dios.

Y acercó su mano para levantar aquella cabeza con un ademán suave y tierno como el de una madre amorosa.

Entonces aquel hombre se incorporó rígido y airado; sus miradas estaban inyectadas, sus dientes crugían apretados con fuerza; y en la explosión de su furor tomó de nuevo el vaso y le arrojó, no lejos de sí como la vez primera, sino á la casta frente de la religiosa.

El líquido cegó aquellos ojos é inundó aquel semblante angelical, produciendo el golpe una herida profunda; pero ni una queja, ni una reconvencción brotó de sus labios: sólo una lágrima triste y dolorosa se vió rodar por sus mejillas.

Enjugó lentamente su rostro y permaneció en su puesto, limpiando después con su pañuelo la frente y la mano del enfermo, salpicadas y mojadas también, con una solicitud y un cariño sin igual.

Al ver aquella sangre, al ver aquella gota de llanto, el iracundo enfermo se sintió avergonzado de sí mismo: una cosa extraña pasó ante su vista, y su corazón experimentó un sentimiento desconocido.

Pasado el primer momento, la Hija de san Vicente hizo un ligero movimiento para alejarse, y el desgraciado le preguntó rápidamente con voz sombría y confusa:

—¿Os vais?

—Sí, yo creo que ha pasado vuestro enojo, y ahora quizá...

—¿Qué? dijo admirado aquel hombre, viendo la dulcísima sonrisa que había acompañado á estas palabras.

—No os resistiréis á tomar esa bebida que encierra vuestra salud.

—Y... ¿la traeréis otra vez? preguntó con emoción y asombro.

—Y otras mil si fuese preciso.

—Pero ¿esa sangre?...

—Yo daría toda la mia por aliviar vuestro mal,—dijo ella con una voz tan sentida y dulce que hizo estremecer la última fibra de aquel agitado corazón.

Entonces, como las puras aguas de un impetuoso torrente, ocultas y contenidas por una capa de grosera tierra, saltan y se desbordan cuando una mano hábil rompe de un solo golpe su fuerte dique, así el manantial del llanto, estancado en aquella alma por tantos y tantos años, brotó en ancho caudal, devolviéndole la olvidada fé y la perdida esperanza.

—¡Creo en Dios! gritó al fin aquel hombre en el exceso de su emoción, con voz desentonada y angustiada; ¡creo en Dios, y en los santos; y en los ángeles, porque vos sois uno de ellos! Sí, hay un cielo; de allí venís vos, porque en la tierra no sabemos hacer estas cosas: hay una eternidad, porque es preciso que la haya para premiar tanta virtud. ¡Oh! no me dejes, no me dejes por Dios, y enseñadme á esperar, ya que me habeis enseñado á creer!

Estas palabras estaban dictadas por un sentimiento real y sincero, porque una hora después, y cediendo á los deseos del arrepentido pecador, Jesús sacramentado descendía á su pecho, purificado ya por el arrepentimiento y la contrición.

Lo que no habían podido hacer los más sabios consejos, las más severas exhortaciones, lo consiguió una sola lágrima y una gota de sangre humilde y sola.

Dios quiso coronar la obra llevada á cabo por la caridad, y devolvió la salud al enfermo, que ya le invocaba esperando en su bondad. Hoy vive aún; hoy, en vez de dudar, espera; ora en vez de blasfemar, y su miseria es menos penosa y más llevadera

sus dolores, porque la oración y la esperanza son el consuelo mayor.

NOTICIAS LOCALES.

UNA SANDEZ

QUE NECESITA UNA PROTESTA.

La Democracia, periódico local, saliendo del letargo en que ha permanecido cerca de un mes, resucita ahora con cierto misterio una averiada especie que, trayendo para ello á cuento un suceso de los tiempos de Pompeyo, vió primero la luz pública en su camarada el *Diario de Badajoz*.

El presunto sucedido, tal como sus propagandistas lo relatan, es verdaderamente sándico: pero esta sandez necesita una protesta; porque *La Democracia*, interesada sin duda en darle vida y abultarla, ha llegado á decir, casi en serio, que el hecho es de tal naturaleza que nadie se ha atrevido á referirlo, contestando solo EL AVISADOR con otra historia.

Refrámoste, pues, para complacer á *La Democracia*: aunque sin atrevimiento de algun género, que en el caso y salvo error, para nada se necesita: refrámoste sin ambages lo ocurrido, ó mejor, descorramos el velo que cubre este *tapado democrático*, que, cual inestimable tesoro, parecen custodiar nuestros colegas.

Pues es el caso, que á raíz de los tristes acontecimientos del cinco de Agosto último hubo alguien, segun se cuenta, que aseguró, primero que al Sr. Brigadier D. José de Castro y después al Sr. General Blanco se le había acercado una, ó varias personas de esta capital, entregándole una especie de *lista de sospechosos*, en que se contenían los nombres de los sujetos á quienes debía haber responsabilidad en el alzamiento de las tropas que guarnecían la plaza. Dicen además que luego se supo y señaló, *sotto voce*, el lugar donde se confeccionara la tal misteriosa lista, y que se averiguó las clases de precauciones que se tomaron para su redacción, y los nombres propios de los autores, y hasta el de la señora, que se prestó á escribir con su desconocida letra el documento; añadiéndose por último, que al recibirle aquellas autoridades militares, le rompieron indignadas y sin verlo, á presencia del mismo que lo entregó.

Esto es lo que se cuenta, así por lo menos acaba de llegar á nuestra noticia; y á esto se dice que aludieron, y aluden aun, el *Diario* y *La Democracia* en sus sueltos históricos y fabulosos. Ellos rectificarán, si así no fuera: por nuestra parte le concedemos en este asunto toda la autoridad que al efecto necesitan.

Pero, después de consignar leal y públicamente que EL AVISADOR, al contestar al *Diario* oponiendo un hecho á otro hecho histórico, solo se propuso demostrar el valor de estos cuando se trata de probar con ellos la eficacia de ciertas doctrinas político-sociales, séanos permitido protestar con verdadera pena y en nombre de la prensa extremeña, contra la innoble conducta de cuantos, dejándose arrastrar por el mezquino imperio de miserables pasiones, descendiendo así hasta patrocinar, ya que no á inventar, embustes absurdos, cuentos de cortijo y burdas y groseras patrañas que nunca se alvergan en pechos honrados, ni se avienen jamás con la misión, cien veces más elevada, del periodismo.

¿Quien lo duda? A tener conciencia de su cometido, los periódicos locales, que con insinuaciones suspicaces acogieron el embuste, pudieron y debieron antes fijarse en la incoherencia que resulta entre la ofiosidad é ineficacia relativa de la supuesta delación por una parte, y la dignidad y la prudencia, por la otra, de las personas á quienes se atribuía: pudieron y debieron averiguar, con anterioridad á to-

da referencia concreta, si esas respetables personas aludidas llegaron á hablar, ni á saludar, siquiera, á los jefes militares señores Blanco y Castro, ó si por el contrario y segun resulta de la exactitud de nuestros informes, esto fué imposible de todo punto, toda vez que muchas de aquellas no se encontraron en la población durante los días en que pudo hacerse y se dió por hecha la acusación: pudieron y debieron meditar así mismo, la insensatez que resulta en la hipótesis de haber sido rotas por los generales las imaginerías delaciones; porque, ni esto se acostumbra á hacer jamás entre personas de alguna cultura, ni los delatores á ser medianamente discretos, pudieron esponerse á tal desaire, ni los expertos militares, honrados por S. M. con la misión de averiguar y castigar los delitos del levantamiento de esta plaza, pudieron echar sobre sí, por el solo gusto de cometer una grosería, la nota de complicidad en el atentado mismo que perseguían: *La Democracia* y el *Diario*, y el *Diario* y *La Democracia* pudieron y debieron por último, antes de lanzar al público y de gravar en sus columnas la especie, para eludir siquiera la responsabilidad que más tarde pudiera pesar sobre ellos y de lo que empezamos á pedirle y seguiremos pidiéndole estrecha cuenta, pudieron y debieron, repetimos, apercibirse de que en tan miserable relato no hay ni una sola palabra de verdad, ni un concepto que no sea absurdo é imposible, ni algo que no aparezca á primera vista como personal, ofensivo é injurioso y que parece en fin, inventado para lastimar en su honra á los mismos por quienes se pretende quemar el hediondo incienso de la adulación.

Basta: el que nada debe, nada teme, y esto le sucede al AVISADOR: por eso habla tan claro.

Hemos visto con extrañeza aparecer en *La Democracia* un trabajo apoloético de la Masonería, suscrito por un tal T. R. de C. (1), filósofo y teólogo á nuestro entender.

Ya nos entenderemos con él cuando terminemos otros asuntos. Advertimos por hoy á los extremeños que envían sus hijos á estudiar á este Instituto provincial, caminen con cautela porque *hay moros en la costa*.

Bajo el patrocinio y advocación de Nuestra Señora de la Piedad se ha establecido un Colegio de 2.ª enseñanza en Almendralejo, de cuya perfecta organización y cristianas enseñanzas hemos recibido informes satisfactorios.

Tiene, como ningún otro de la provincia, su Iglesia y su Director espiritual.

SECCION RELIGIOSA.

Hoy 13.—S. Felipe mr. y S. Eulogio, obispo.

Viernes 14.—La Exaltación de la Santa Cruz.—Fiesta en Calatorao y otros pueblos.

Sábado 15.—S. Nicomedes, S. Jeremías, S. Valeriano y Sta. Emilia, mrtts.

Domingo 16.—Los Dolores gloriosos de María Santísima, Sta. Eufemia, p. de Antequera, S. Cipriano, S. Juan de Mata, p. de Nájera.

Lunes 17.—Las llagas de S. Francisco y S. Pedro Arbues, mr., hijo de Epila, donde es fiesta y patron y Ntra. Sra. de Atocha en Madrid.

Martes 18.—Sto. Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia, Stas. Sofia é Irene, mártires y San Eumenio, obispo.

Miércoles 19.—La Aparición de la Virgen de la Saleta, S. Genero, Santa Constanza y San Teodoro.—*Tempora*.—*Ayuno*.

(1) Estas iniciales concuerdan con el nombre y apellido de Tomás Romero de Castilla.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALMACEN DE PIANOS,
ORGANOS, MÚSICA É INSTRUMENTOS DE
TODAS CLASES PARA BANDAS Y
ORQUESTAS DE

ANTONIO COVARSI,
casa fundada en 1874 por D. Federico
Conde.

UNICO DEPÓSITO DE PIANOS EN LA PROVINCIA DE
LA FÁBRICA DE LOS SRES RAYNARD Y MASERAS
DE BARCELONA.

Efectos de venta en este establecimiento á
precios de fábrica.

Organo y armoniums de los Sres. H. Chis-
tophe y Etienne, de Paris.—Pianos españoles,
alemanes y franceses.—Arpas de Erard, de
Paris.—Instrumentos de madera, de metal,
de cuerda y de percusion.—Precioso surtido
de guitarras, bandurrias, cítaras, violines,
violas, violoncellos y contrabajos.—Acceso-
rios de todas clases.—Surtido grande de
cuerdas, nacionales y romanas para los ins-
trumentos anteriores, á precios baratísimos.
—Música y obras para piano al precio de la
casa editorial de D. Antonio Romero y Andía,
de Madrid.—Se venden pianos á plazos y se
cambian usados por nuevos.

Esta casa se surte directamente de las fá-
bricas nacionales y extranjeras más acredita-
das y facilitada por los mismos precios que otras,
instrumentos mucho más superiores.

Se remiten catálogos gratis á quien los
pida.

NOTA. Los pedidos é instrumentos y música
se sirven; pero han de venir acompañados de su
importe en letras de fácil cobro á la orden de An-
tonio Covarsi.—Esta casa se encarga de pedir to-
da clase de música, pianos é instrumentos que no
contenga su establecimiento, para lo cual posee
modelos y precios de las fábricas más acreditadas
de España y Extranjero.

**Antonio Covarsi, agente interna-
cional de aduanas.—Comisiones,
consignaciones y tránsitos.—Re-
presentante de varias empresas de
vapores á América.—Agente de
aduanas de la Compañía de los
ferro-carriles extremeños.**

Soledad, 25, Badajoz.

**LABORATORIO FARMACÉUTICO
DE
D. PEDRO SORIANO.**

*¡El mejor y más eficaz remedio contra
las tercianas, cuartanas y demás
fiebres intermitentes!!*

El autor del prodigioso medicamento para
curar todas las afecciones del estómago, lo es
a la vez de las *maravillosas píldoras febrífugas,
contra tercianas y cuartanas.*

Estas píldoras, de las cuales una sola caja
basta para curar radicalmente toda clase de
intermitentes en la inmensa mayoría de los
casos, están causando la admiración de cuan-
tos las toman por sus felices resultados. Es el
específico más seguro de todos los descubiertos
hasta hoy de una gran facilidad para tomarlo.
Tiene además la virtud de reparar prontamente
las fuerzas perdidas y ser un energético
resolutivo de las inflamaciones del bazo.

Unico depósito en Badajoz, farmacia y labo-
ratorio químico de D. Pedro Soriano, calle de
San Juan, 44.

El antiguo y acreditado fundidor
de campanas **D. FRANCISCO CARBAJAL Y
MUNIZ**, ofrece al público sus servicios á
precios convencionales, cual no otro,
garantizando sus trabajos por el tér-
mino de un año en Medina de las To-
rres, calle de Tinajeros, núm. 1.

OLEO DE LA PERSIA
DE HERRINGS Y COMP. — PARIS.

RESTAURADOR DEL CABELLO.

Unico usado por el Zar de la Persia, la Reina de Inglaterra,
el Sultán de Turquía y las damas elegantes de todos los paí-
ses.
Hace nacer y crecer el cabello, fortifica la raíz dando á los
tubos capilares la fuerza y vigor de la juventud.
PRECIO: 12 rs. frasco.—Unico depósito en Badajoz, Farma-
cia de D. Mariano Ordoñez, Rio, 5.

**GRAN BAZAR
DEL
AGUILA DE ORO**

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 20.
BADAJOZ.

Objetos de escritorio, armas y efectos de caza, traspa-
rentes y palos portiers, espejos y lanas, medias cañas.
Abanicos, flores, corbatas, paraguas, sombrillas, cor-
ses, guantes, mantillas, velos, fichas y pañuelos de la
China.

Cubiertos garantizados, perfumería, bisutería, quica-
lla, juguetería, artículos de viaje, objetos de fantasía.

Cristalería, loza de pedernal, jarrones de china, mue-
bles y arañas, lampistería colgante y sobre mesa, cua-
dros y cromes.

TINTURA INGLESA
DE HERRINGS Y COMP. — PARIS.

Maravilloso descubrimiento que devuelve á los cabel-
los blancos su color natural en el espacio de tres dias.
No contiene nitrato de plata ni sustancia nociva á la sa-
lud. No precisa de lavar antes ni despues de su empleo.
El resultado es garantizado infalible.

PRECIO: 20 rs. frasco.—Unico depósito en Badajoz,
Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Rio, 5.

Más de millon y medio de purgas en el último
año con la acreditada

Agua de Looches LA MARGARITA.

Prueba la general aceptación de un específico SIN
RIVAL para las escrófulas, herpes sífilíticas invete-
rada, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo
blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia,
malas digestiones, estreñimiento perlinaz.—Venta
del agua EN BOTELLAS en todas las farmacias y
droguerías principales.—Depósito central unico en
España JARDINES, 15, bajo, donde se abonan
cuatro cuartos por casco.—**¡IMPORTANTE!**—Esta
agua premiada en todas las Exposiciones donde se
ha presentado ha obtenido medalla de oro, premio
concedido en la Exposicion Especial Balneológica
de Francfort (Alemania) cuyo jurado se componía
de los mismos dueños de manantiales de aquel país,
rindiendo así justo tributo á este de España, que
está considerado como el primero en su clase en el
mundo, y sin rival para todo el protomedicato.

AGUA CIRCARIANA
DE HERRINGS Y C. — PARIS.

Usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa.
Aprobada por un gran número de médicos.
Este maravilloso preparado restituye el cabello blanco á su
primitivo color, rubio, castaño y negro, sin perjudicar la salud.
PRECIO: 20 y 40 rs. frasco.—Unico depósito en Badajoz,
Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Rio, 5.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

D. EMILIO ORDUÑA
ÁLAMO 7, BADAJOZ.

Impresiones de gran lujo en tintas negras y de colores,
circulares, facturas, anuncios, esquelas de enlace
y de defunciones, tarjetas y membretes, letras de adorno
para papel timbrado y sobres; encuadernaciones de to-
das clases.

**CENTRO GENERAL DE SUS-
CRIPCIONES** á obras de lujo y
económicas. Libros rayados y papel
pantado.

Se hacen tarjetas, membretes y
papeletas de felicitacion y enlace.
Pedro Gonzalez Neira, Soledad, 15

CON PRIVILEGIO.

AGUA DE LEMERY
INSTANTANEA,
para teñir de negro ó rubio los
cabellos y la barba.

Frasco 8 y 16 rs.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Unico punto de venta en Badajoz,
farmacia y droguería de Camacho, y
en las principales farmacias de Fran-
cia.

Manera de emplearlo.

Agitase el frasco, despues impreg-
nese bien una pequeña brochita y fró-
tase con ella los cabellos ó la barba.

Una vez seco, el pelo se lava per-
fectamente con jabon frotándose con
una tela de lienzo.

Se obtiene el resultado con suma
facilidad, despues basta una ó dos
aplicaciones por semana á la raíz.

Se vende la casa calle de San
Sisenando, núm. 23; en la mis-
ma darán razon.

Se arrienda un sótano de dos ha-
bitaciones de vóveda propias para al-
macén. Calle de Comedias, núm. 8,
pueden verse y entenderse con el
dueño.

Se vende un mostrador, varios ca-
jones de madera vacios y una cama
de hierro de colgadura.

Soledad 15, darán razon.

Se vende voluntariamente la casa
número 10, calle de Cerragería,
compuesta de piso bajo y alto que los
constituyen diez y seis habitaciones,
incluso una espaciosa bodega de vino,
con sus correspondientes tinajas y
otras servidumbres.

La persona á quien interesare su
adquisicion, puede dirigirse al due-
ño, calle de Santa Lucía, 7.

D. Francisco Coll,
PRESBITERO,

ORGANISTA 1.º DE ESTA CATEDRAL Y
ANTIGUO PROFESOR EN BARCELONA
ofrece sus servicios en la ense-
ñanza de solfeo, piano, armonia
é instrumentacion.

Melchor de Évora, 20, Bajos.

Á LOS LABRADORES.

MÁQUINAS AVENTADORAS INGLESA.

Su precio 1500 reales. Dirigirse
para los pedidos calle de Santo Do-
mingo, número 55, bajos, donde se
darán informes y se enseñará una á
quien desee adquirirla.

Tambien hay arados, máquinas de
vapor, prensas, etc.

Esencia verdade-

RA DE ZARZAPARRILLA.—Este
gratisimo depurativo de la sangre se
prepara á conciencia lo cual no sucede
(y estamos dispuesto á probarlo) con la
mayor parte de los que circulan como
buenos, siendo tan eficaces sus re-
sultados que estamos seguros de ellos
siempre que esté indicado su uso.

Unico depósito en Badajoz.—Far-
macia de Valdés, Santo Domingo, 46.

Aguas minero-medicinales

DE
MARMOLEJO,
bicarbonatadas sódicas ferrugi-
nosas.

Especiales para la curacion de las
enfermedades del estómago, hígado,
riñones y vias urinarias.

Recomendable en extremo su uso,
como aperitivas antes y como digesti-
vas durante las comidas, solas ó mez-
cladas con vino, preferentemente
blanco.

Como agua gaseosa natural, es un
tónico refrigerante, y resulta una
bebida deliciosa mezclada con agua
de cebada y agua de limon.

Sin perder ninguna de sus virtudes
medicinales, se venden estas aguas en
las principales farmacias, á los pre-
cios de 3, 4 y 6 reales botella, y por
cajas de 12 en adelante, pidiendo-
las al administrador en Marmolejo,
ó á la direccion, calle de Serrano,
55, Madrid.

En el almacen de muebles
calle Arco-agüero núm. 1, se
alquilan pianos verticales y de
mesa.

Se vende por fallecimiento de la
persona que lo ejercia un título de
Procurador de número acreditado en
esta Capital; para más detalles diri-
girse á la Sra. D.ª Concepcion Cal-
deron, -Pozo 24 y 26, en esta Ciu-
dad.

¡IMPORTANTE!

El que desee una buena casa
para establecimiento puede aprove-
char la ocasion.

Se vende una sita en la Plaza
Alta números 18, 19 y 20. Para
tratar Granado 25, comercio de
Ultramarinos.

Mangas Americanas

para regar, trasegar y para bombas
de incendios, mangas de goma y de
lona de hilo puro, medidas de estan-
darte y de lata del sistema métrico deci-
mal y baños de lluvia.

en el taller de hojalatería de

ANTONIO ACOSTA,
12, Calle de la Sal, 12.

Trozos selectos de AA. clásicos,
latinos, sagrados y profanos or-
denados y anotados por D. Francisco
Franco y Lozano y D. Rafael Lama
y Leña, catedráticos en los Institutos
de Badajoz y Cádiz. Hállase de venta
la 2.ª edicion de esta obra al precio
de 7 pesetas ejemplar en la calle de
Arco-Agüero núm. 7; y en Cádiz,
Buitrago 4.